

衡阳市中心医院医学影像科主任李盛祥: 28年练就“火眼金睛”

■朱嘉林

在患者眼里,他是拥有一双“火眼金睛”的好医生;在同事眼里,他是一位严谨自信的“大哥”。他就是衡阳市中心医院医学影像科主任李盛祥。大学毕业后,他来到该院医学影像科,一干就是28年,并养成了在黑白影像世界里“慧眼如炬,蛛丝马迹里定乾坤”的看家本领。

如今,作为衡阳市中心医院医学影像科的“掌舵人”,李盛祥常常提醒团队医护人员:“作为一个影像医生,就要甘于寂寞,不断学习。因为,疾病在不断变化,影像学在不断发展,为了让隐性疾病无处可藏,只有投入更多的真诚和坚持,才有可能兑现自己的职业初心”。

A 精准指引 做临床医学的“导航者”

许多患者就诊时都有过这样的经历,来到医院挂号后,看诊医生问过病情后第一句话就是:“没事,先拍个片子看看。”对此很多患者有过不理解,然而,李盛祥却向我们说到医疗界流传的一句话:“精准医疗,影像先行。”可见,医学影像科在整个诊疗环节中,起着至关重要的作用。

近年来,临床诊疗越来越依赖医学影像检查。”李盛祥介绍说,通过磁共振、CT、DSA、DR等先进仪器,可以准确诊断疾病,让患者避免不必要的手术,也可让患者在疾病萌芽状态得到及时治疗、避免大手术。李盛祥形容,医学影像科是临床科室的眼睛,就像是一个精准的“导航者”,为临床医生们的用药、手术等诊治提供最精准的指引方向。

初入影像科时,李盛祥一天几乎大部分时间都被看片子、写报告占据。以CT检查为例,患者做完检查后,会产生大量的图像数据,信息丰富,有的患者腹部CT检查图像多达上百幅,甚至近千幅,一天平均下来要看上万张图片。而李盛祥要从这些成百上千的黑白图像中找出“蛛丝马迹”,找出危害患者健康的病灶和元凶。多年来的经验积累,让李盛祥练就了一双“火眼金睛”,为无数患者解除了病痛。

如今,李盛祥越发觉得“读片子”别有一番意思,“抽茧剥丝”找“凶手”,这份挑战的乐趣让人发散思维,想他人所未想,解他人所未解。

曾有一位在外院被诊断为“胰腺癌”的患者,因为没有手术指征,辗转全国各地治疗,均被告知继续治疗已无希望。李盛祥接手了他的影像诊断资料,认真研究起来。

在看片子时,他发现虽然这个患者的影像显示与胰腺癌很相似却不完全吻合。万般疑惑时,他突然想到,这与其前不久在一次会议上学习到的IgG4相关性胰腺炎这个罕见影像症状颇为吻合。于是在进一步查阅IgG4相关性胰腺炎的相关资料后,他建议临床医生使用激素冲击治疗。果然,一个疗程后,患者症状明显好转。

B 认真仔细, 做力排众议的“坚守者”

“别看患者拿到手里的是几张片子和一张报告纸,但其中凝聚着放射科医师大量辛勤的工作。”李盛祥深知,自己眼前的黑白影像直接影响临床决策,决定着患者的喜与忧,甚至是生和死。肩上的责任,让他在工作中不敢有丝毫懈怠。

李盛祥说:“每一个患者,我们都要仔细去检查,一定要把他检查清楚,如果不清楚的话,患者来的目的也没有了。”

对于影像的判断,平日里低调平和的李盛祥却十分“高调”与“顽固”。“对于疾病的诊断,我们要虚心地多和临床医生交流,但是对于影像的判断,自信与坚持才是对患者最大的负责。”李盛祥表示,影像科医生最怕的就是人云亦云。

C 不断学习, 做学识渊博的“全科医师”

作为医学影像科医生,不能满足于本专业的知识,更不能只会简单地看片子,而应该具有丰富的临床知识,从多变的影像中,找出疾病的真正根源及病变与周围脏器的关系,给临床诊断和手术提供依据。

多翻书、多纪录、多总结,是李盛祥对每个下级医生的要求。在工作中,李盛祥也团结科内同事和兄弟科室,关心新同志,对年轻医师、实习医师耐心带教、指导,毫无保留地传授自己所学。

李盛祥严于律人,更严于律己。在下级医生眼中,他是不折不扣的读书迷,365天全年无休,几乎每天都在办公室阅片、做笔记、读书。“医学影像科的医生需要从头到脚、各个部位、各个系统,啥毛病都懂一些。”在李盛祥看来,一名优秀的医学影像科医生,首先就要成为积累丰富医学知识的“全科医师”。

同时,他表示看的书也不局限于医学,还有很多“杂书”。“我认为读书,要读一些对你有启示的、处于你认知边界上的书,既有所了解、又了解得不透彻的那类书。读的越多,边界越大。读书不一定都有用,至少不一定在当下有用,尤其像历史这些书,不解决吃饭工作问题,但它对人思维的影响是潜在的,可能十年、二十年后,才发挥出来。”他缓缓地说道。

40多岁的陈女士,因肺部不适辗转求医,均被诊断为肺结核,进行抗结核治疗一段时间后,症状却没有丝毫好转。于是,她又带着片子找到李盛祥。李盛祥在仔细查看图像后,判断导致陈女士久病未愈的原因并不是结核菌,而是肺部的癌细胞。于是,他立马与陈女士的家人联系,建议尽快手术。

由于外院均判断为肺结核,一下子被李盛祥定为是个“癌”,家属对此将信将疑,只好再次带着片子前往外省某权威医院。在这期间,李盛祥一直与家属保持着联系,密切跟踪患者的病情。为了让患者尽快手术,他还多次与外院的专家通话,阐明自己的判断。最终,李盛祥的判断被该专家认可采纳,陈女士也得到了及时有效的治疗。

“这个职业没有天才,只有勤奋的人。影像科医生学习周期很长,不论是临床诊疗,还是积累病例,都需要一个长期的摸索过程。只有不断读书学习,多下临床,多钻研,多跟踪病例,才能给患者最安全的医疗服务!”这是李盛祥常挂在嘴边的话。李盛祥说,他早已把这个(医学影像)学科当成了自己一个爱好、兴趣,不停地学习,去钻研,不停地去融合。

李盛祥十分注重自身医疗技术水平的提高,经常会外出进修学习和参加各项学术会议、培训班等。为了更好地服务患者,2001年,李盛祥赴上海交通大学第一人民医院学习CT技术,2003年赴广东人民医院学习核磁共振和CT介入治疗……通过进修学习和短期培训,让李盛祥紧跟医学前沿,通过追踪国内外医学新理论、新知识、新技术、新进展,他把所学知识和技能运用于临床实践,使其业务素质、工作能力得到不断提高。

为了更快速提供丰富可靠的诊断信息,提升医院整体医疗诊治水平,医院非常重视医学影像科的发展,近年来引进了多排CT、DSA、DR等各种新设备。在新技术的支持下,目前,该科各种检查及时、准确,检查完毕后2小时内即可取得诊断报告单。急诊患者随到随查,半小时内可出报告。李盛祥表示,下一步,该科室将以更好的环境、更优的设备,为患者提供更人性化、更精准的优质高效服务。

专家简介

李盛祥,衡阳市中心医院放射科主任、影像中心主任,主任医师。

擅长呼吸、消化、神经系统疑难病例的X线、CT、MRI诊断,熟悉放射影像学科的新技术、新进展,尤其是对CT、MRI等领域具有较深的研究。

湖南省医学会放射专业委员会委员;湖南省中医中西结合学会医学影像专业委员会常务委员,湖南省医学影像专业委员会常务委员,衡阳市放射诊断质量控制中心主任委员,衡阳市放射学会副主任委员。

发表的主要科研文章有:2002年6月《典油化疗药混悬剂经肝动脉治疗中晚期肝C₀的疗效评估》——南华大学学报;2008年7月《CT引导下经皮肺穿刺活检对肺部小病灶(≤3cm)的诊断价值》——南华大学学报;2009年1月《艾滋病合并卡氏肺囊虫肺炎的胸部影像学特征》——南华大学学报;2009年6月《多层螺旋CT对肺栓塞的诊断价值》——中国医药实践杂志;2020年6月《放射医学三基训练》编委——科学技术文献出版社。

